HƯỚNG DẪN THỰC HIỆN ĐỒ ÁN TỐT NGHIỆP
1. Đồ án tốt nghiệp

1.1 Nhiệm vụ của Đồ án tốt nghiệp

Đồ án tốt nghiệp (ĐATN) là nhiệm vụ khoa học kỹ thuật đầu tiên do người học tự thực hiện với sự giúp đỡ của cán bộ giảng dạy, gọi là người hướng dẫn (NHD). Mục tiêu của ĐATN là để người học áp dụng những kiến thức trong suốt chương trình đào tạo để giải quyết một vấn đề thực tiễn. ĐATN được hoàn thành dưới dạng một tài liệu KHKT và được bảo vệ trước một hội đồng chấm ĐATN.

Những sinh viên năm cuối, năm thứ năm đối với trình độ kỹ sư, năm thứ tư đối với cử nhân và năm thứ ba đối với cử nhân công nghệ (tương đương trình độ cao đẳng), nếu hoàn thành nhiệm vụ học tập thể hiện qua số lượng tín chỉ đã tích lũy sẽ được công nhận đủ tư cách nhận đồ án tốt nghiệp. Là một nhiệm vụ cuối cùng của quá trình học tập nhưng lại là lần đầu tiên phải làm một công việc tương đối lớn, ĐATN là một nhiệm vụ khó đối với phần lớn sinh viên. Tuy là một nhiệm vụ khó nhưng không phải là không thể hoàn thành được, dẫn chứng là hầu hết sinh viên đều hoàn thành nhiệm vụ này. Tuy nhiên bắt tay vào công việc này như thế nào và thực hiện ra sao, nếu hiểu được những yêu cầu cơ bản của một đồ án tốt nghiệp thì nhiệm vụ này sẽ dễ dàng với sinh viên hơn nhiều.
Ở đây cần giải thích thế nào là một vấn đề thực tiễn và thế nào là một nhiệm vụ khoa học kỹ thuật. Vấn đề thực tiễn là vấn đề do thực tế đòi hỏi, nảy sinh do phải làm mới, do muốn cải tiến, cải tạo một hệ thống cũ để có được những đặc tính mới như mong muốn, do muốn khai thác hết tính năng tác dụng của những phần tử mới hay những phương pháp mới. Nhiệm vụ khoa học kỹ thuật là cần chứng tỏ rằng các tính toán hay sự sắp đặt hay phương pháp áp dụng sẽ đảm bảo rằng nhiệm vụ thực tiễn sẽ được giải quyết hay được giải quyết ở một mức độ nào đó.

1.2 Người hướng dẫn

Là một nhiệm vụ do người học tự thực hiện với sự giúp đỡ của cán bộ giảng dạy phải được hiểu rằng người học được giúp đỡ từ lúc phát hiện vấn đề và trong suốt quá trình giải quyết vấn đề.

Vai trò của người hướng dẫn là giúp người học xác định vấn đề có xứng đáng với tầm cỡ của một ĐATN hay không, các phương pháp được áp dụng có phù hợp không và kết quả của quá trình giải quyết vấn đề có đúng đắn không.

Ngoài ra người hướng dẫn có vai trò đặc biệt quan trọng trong thẩm định tài liệu KHKT mà sinh viên hoàn thành có đảm bảo tính nghiêm túc của một tài liệu kỹ thuật, tính đúng đắn về khoa học, không bị sao chép, giả dối hay lặp lại. Nếu đạt yêu cầu NHD mới cho phép sinh viên bảo vệ công trình của mình trước hội đồng chấm ĐATN. Như vậy cả người học lẫn NHD phải chịu trách nhiệm về tính khách quan khoa học, tính nghiêm túc kỹ thuật của ĐATN. NHD phải đưa ra một bản nhận xét về quá trình thực hiện đồ án cũng như chất lượng bản đồ án của sinh viên, trong đó ghi rõ có cho phép sinh viên bảo vệ hay không.
1.3 Người duyệt phản biện đồ án
Trước khi đưa ra bảo vệ ĐATN sẽ được một người duyệt phản biện. Người duyệt sẽ chỉ dựa vào văn bản là ĐATN để đánh giá tính khoa học, tính nghiêm túc và giá trị của đồ án. Người duyệt cũng có quyền cho phép đồ án có được đưa ra bảo vệ hay không và như vậy người duyệt cũng chịu trách nhiệm về đồ án này. Tuy nhiên trách nhiệm của người duyệt chỉ dựa trên văn bản là quyển đồ án và không chịu trách nhiệm về quá trình làm đồ án. Người duyệt cũng cung cấp một bản nhận xét về quyển đồ án, trong đó ghi rõ có cho phép bảo vệ hay không. Nếu người duyệt không cho phép bảo vệ thì không cần bản nhận xét vì sinh viên sẽ không được phép bảo vệ trước hội đồng.

1.4 Hội đồng chấm Đồ án tốt nghiệp

Hội đồng chấm ĐATN là chốt chặn cuối cùng về đánh giá bản đồ án cũng như chính người thực hiện đồ án. Trên hội đồng chấm ĐATN sinh viên được phép trình bày bản đồ án của mình và bảo vệ những lập luận và kết quả mà bản đồ án khẳng định. Sinh viên cần chuẩn bị những bản vẽ, trong đó trình bày tổng thể bản đồ án một cách ngắn gọn, nêu bật những vấn đề chính và đặc biệt là các kết quả của đồ án. Một cách khác hiện nay có thể được sử dụng là phần trình bày thể hiện dưới dạng các slide dùng powerpoint, những người làm thạc sỹ hay dùng cách này, được trình chiếu và giải thích bởi người làm đồ án. Quá trình trình bày chỉ được phép từ 10 đến 15 phút đối với trình độ kỹ sư hay cử nhân. Vì vậy người trình bày phải chuẩn bị rất kỹ lưỡng những nội dung đưa ra và cách thuyết minh. Sau khi nghe trình bày hội đồng gồm những thầy cô giáo và các chuyên gia được mời đến sẽ đưa ra những câu hỏi nhằm kiểm tra trình độ của sinh viên cũng như đánh giá những kết luận của bản đồ án. Sinh viên phải trả lời và chứng tỏ những gì mình đưa ra là hợp lý, có ý nghĩa. Như vậy về phía người học bảo vệ đồ án gồm hai công việc chính, một là chuẩn bị các bản vẽ hay các slide, hai là trình bày và giải thích cho hội đồng về công việc mình đã thực hiện.
2. Nhận đồ án tốt nghiệp

2.1. Về phía sinh viên

       Sau khi hoàn thành nội dung của quá trình học tập, tích lũy được đủ số tín chỉ sinh viên sẽ được vào danh sách được công nhận đủ tư cách nhận ĐATN. Sinh viên sẽ được đăng ký nhận đề tài tốt nghiệp cũng như thầy giáo hướng dẫn. Trên cơ sở đó khoa, viện và bộ môn sẽ phân công giáo viên hướng dẫn. Thông thường mỗi giáo viên sẽ chỉ hướng dẫn một số lượng sinh viên nhất định, từ 2 đến 10 người, tùy theo số lượng sinh viên và tùy theo dự tính của người hướng dẫn. Vì vậy sẽ có một số sinh viên không được phân công theo đúng nguyện vọng của mình.

       Các giáo viên khuyến khích sinh viên nên có sự tìm hiểu về lĩnh vực chuyên môn cũng như những vấn đề thực tế từ trước khi bắt tay vào làm ĐATN. Nếu sinh viên có sự tìm hiểu trước và trao đổi với thầy trước thì khả năng sinh viên được chính các thầy lựa chọn để hướng dẫn. Quá trình tìm hiểu này có thể diễn ra như thế nào. Thứ nhất nếu sinh viên đã dự các khóa môn học và có sự yêu thích về chuyên môn liên quan hoặc chỉ đơn giản là thích phong cách của người thầy giáo thì có thể liên hệ với thầy ngay. Thứ hai và là cách tốt nhất là sinh viên đăng ký tham gia nghiên cứu khoa học từ sớm, có thể từ năm thứ hai, năm thứ ba. Trong quá trình nghiên cứu khoa học sinh viên có điều kiện tiếp xúc trực tiếp với thầy, hiểu được vấn đề mà thầy giáo quan tâm hoặc chuyên sâu, hiểu được tính cách cũng như cách thức người thầy làm việc. Như vậy việc đăng ký làm ĐATN sẽ diễn ra một cách tự nhiên, là tiếp nối của quá trình làm việc giữa thầy và trò. Điều này đảm bảo công việc của sinh viên trong giai đoạn làm đồ án sẽ có kết quả tốt hơn nhiều.
        Tuy nhiên sinh viên đăng ký nghiên cứu khoa học thường chỉ là những sinh viên khá và học hệ chính quy. Với các sinh viên hệ tại chức thì hầu như không thể tham gia được. Vậy còn cách thứ ba để lựa chọn đăng ký người hướng dẫn cũng như hướng đề tài ĐATN là thông qua các đợt thực tập tốt nghiệp. Các đợt thực tập diễn ra tại các nhà máy. Tại đây sinh viên có điều kiện tiếp xúc với môi trường công nghiệp thực sự và với những cán bộ kỹ thuật, kỹ sư của nhà máy. Họ có thể tìm hiểu vấn đề thực tế thông qua tìm hiểu công nghệ sản xuất, hệ thống thiết bị máy móc, từ đó nảy sinh các đề tài nghiên cứu hoặc thiết kế, có thể trở thành đề tài cho ĐATN. Với một số sinh viên hệ tại chức đã làm việc tại một cơ sở nào đó thì đề tài cho đồ án có thể là chính những vấn đề của cơ sở đó.
         Với một số sinh viên, do chưa nhận thức đúng về quá trình học tập, chưa có quá trình tự tìm hiểu, chưa nhận đúng vai trò của những lần đi thực tập thực tế thì không thể xác định được đề tài tốt nghiệp cho mình cũng như người hướng dẫn. Trong trường hợp này sinh viên sẽ được phân công vào một thầy nào đó và đề tài của đồ án sẽ hoàn toàn do thầy đưa ra. Rõ ràng là trong trường hợp này sinh viên sẽ đóng vai trò hoàn thụ động và người thầy cũng sẽ gặp nhiều khó khăn khi nhận hướng dẫn họ. Thật đáng tiếc là hiện nay đa số sinh viên, kể cả hệ chính quy lẫn hệ tại chức, vẫn rơi vào diện này. Tình hình này cần được cải thiện và giảm đến mức tối thiểu.
2.2. Vai trò của thầy giáo hướng dẫn

       Người hướng dẫn có nhiệm vụ tiếp nhận sự phân công của bộ môn chuyên môn về nhận hướng dẫn và ra đề tài cho ĐATN của sinh viên. NHD chịu trách nhiệm về nội dung phù hợp của đề tài và lập kế hoạch làm việc với sinh viên. Công việc này đòi hỏi NHD phải bố trí được thời gian và sự quan tâm đúng mức khi làm việc với sinh viên. Vì vậy NHD không thể cùng một lúc hướng dẫn quá nhiều người cũng như không thể hướng dẫn quá nhiều đề tài. Thông thường NHD phân công hai sinh viên vào một nhóm đề tài để tạo ra cách thức làm việc theo nhóm. Trong một khóa hướng dẫn thông thường NHD chỉ nên nhận hướng dẫn không quá 4 đề tài, với khoảng không quá 8 sinh viên.

Khi tiếp nhận sinh viên NHD sẽ có buổi làm việc trao đổi, thống nhất về nội dung chính của đề tài ĐATN và lập kế hoạch gặp sinh viên cho giai đoạn tiếp theo. Trong một đến 2 tuần đầu tiên công việc của NHD và sinh viên có thể chỉ là làm rõ xem đề tài ĐATN sẽ có thể gồm những nội dung chính nào, yêu cầu thực hiện đến đâu, tài liệu tham khảo là những nguồn nào.
3. Quá trình làm ĐATN

ĐATN là công việc của sinh viên. NHD là người hướng dẫn chứ không phải là người làm thay sinh viên. Nhiều sinh viên không hiểu rõ điều này. Thông thường NHD sắp xếp lịch làm việc với sinh viên, khoảng 2 tuần gặp nhau và trao đổi một lần. Mỗi lần gặp như vậy sinh viên cần cho NHD biết mình đang làm gì, kết quả ra sao và nhận lại những nhận xét về công việc và những chỉ dẫn các bước tiến hành tiếp theo. Việc giữ thông tin liên tục giữa sinh viên và NHD có vai trò rất quan trọng, nó đảm bảo rằng sinh viên đang làm việc, đang đi đúng hướng, đang đạt được những kết quả dần dần. ĐATN không phải là một công việc có thể làm xong trong một hai tuần. Việc bỏ phí thời gian hoặc đi lệch hướng là những lỗi hay gặp phải ở sinh viên và đôi khi đưa đến những kết cục xấu, không kịp sửa chữa.
Hiện nay nhiều sinh viên ỷ lại, thay vì tự mình tiến hành công việc một cách từ từ để đi đến kết quả thì họ lại ra sức đi tìm những đồ án có sẵn để sao chép. Họ hỏi han các chuyên gia rởm ở các quán photocopy để tìm những đồ án cũ với nội dung có vẻ giống với thứ mình đang phải làm. Nhiều sinh viên mang đến cho thầy giáo những bản đánh máy dầy cộp, lộn xộn, rồi xin thầy đọc hộ cho hoặc nói là nhờ thầy chỉnh sửa. Thầy giáo sẽ biết ngay những phiên bản như vậy là một mớ giấy không có ý nghĩa gì và không bao giờ lại đi đọc, chỉnh sửa những thứ như vậy. Các sinh viên cũng nên biết rằng thầy giáo cũng là một sinh viên cao thủ, biết thừa những trò ranh mãnh mà sinh viên hay bày đặt ra. Những thầy nghiêm khắc sẽ có thể đình chỉ quá trình làm đồ án của sinh viên và thế là anh này “hết thuốc chữa”, lại mất một năm học nữa để làm lại từ đầu.
4. Viết quyển đồ án

Kết quả của quá trình làm ĐATN là quyển đồ án. Quyển đồ án là một tài liệu KHKT, là công trình đầu tay của tác giả. 

4.1 Về nội dung

Như mọi tài liệu khoa học kỹ thuật, như mọi luận văn, ĐATN gồm ba phần chính: 

a. Phần mở đầu. 
Phần mở đầu, gọi là chương 1,  cần nêu lên: nhiệm vụ nghiên cứu, phương pháp tiến hành, phạm vi nghiên cứu và kết quả kỳ vọng sẽ đạt được.

Phần mở đầu giới thiệu về nhiệm vụ của ĐATN, dẫn dắt bối cảnh chung dẫn đến vấn đề cần giải quyết. Ví dụ hệ thống sản xuất của một xí nghiệp với sản phẩm chính, năng suất, quy mô sản phẩm, dây chuyền công nghệ, mặt bằng nhà máy, ... Trong đó hệ thống máy móc hoặc trang thiết bị cần nghiên cứu sâu nằm ở công đoạn nào, có vai trò gì, có những đặc điểm yêu cầu ra sao. Vấn đề đặt ra là cải tiến, trang bị thêm nhằm đạt được điều gì. Trong phần mở đầu cũng phải nêu rõ phạm vi của nghiên cứu và kết quả kỳ vọng đạt được. Nếu là vấn đề phức tạp thì cần nêu được phương pháp tiếp cận, phương pháp giải quyết. 
b. Phần nội dung chính
Phần nội dung chính thông thường gồm 3 chương, 2, 3, 4. Chương 2 bao gồm những mô tả, tính toán phần mạch động lực. Mạch động lực bao gồm những cơ cấu truyền lực, các bộ biến đổi điện – cơ (các loại động cơ điện), các bộ biến đổi điện – điện (Điện tử công suất), các bộ biến đổi điện từ (như các máy biến áp). Mạch động lực cũng bao gồm các cơ cấu và thiết bị đóng cắt như aptomat, công tắc tơ.
Chương 3 thường liên quan đến mạch điều khiển, trong đó có thể có các mạch điện tử công suất nhỏ, các bộ điều khiển lập trình được (PLC) hay các chương trình điều khiển. Phần mạch điều khiển cũng bao gồm phần thiết kế các mạch vòng điều chỉnh, cấu trúc bộ điều chỉnh và tính toán các tham số của các bộ điều chỉnh kiểu P, PI, PID. Các cơ cấu hay thiết bị đo, senso.

Chương 4 có thể là các thiết kế thiết bị thực nghiệm nếu điều kiện cho phép. Thông thường ngày nay người ta hay dùng các công cụ mô phỏng trên máy tính để kiểm chứng các hệ thống đã thiết kế. Công cụ để mô phỏng rất hữu ích là MATLAB. Sinh viên có thể dowload bản dùng thử trong 6 tháng từ MATHwork để phục vụ cho đồ án tốt nghiệp.
c. Phần kết luận và đề xuất

Phần kết luận rất ngắn gọn, thường nêu tóm tắt kết quả đồ án đạt được, đánh giá về hiệu quả của các giải pháp đưa ra, khả năng về tính ứng dụng thực tế của vấn đề đã đề cập đến. Sau phần đánh giá đồ án sẽ đề xuất một số vấn đề cần nghiên cứu thêm để làm sâu sắc thêm kết quả hoặc một số nghiên cứu để mở rộng sang các vấn đề có liên quan.
4.2 Về hình thức
a. Quyển đồ án

Về hình thức bản đồ án phải đáp ứng mẫu trình bày ĐATN do bộ môn soạn thảo và cấp cho sinh viên. Trong bản mẫu trình bày sẽ có mẫu về font chữ, cách đánh số các chương mục, các bản vẽ, bảng biểu, công thức, đánh số trang, cách trình bày mục lục, tài liệu tham khảo, trang bìa, trang nhiệm vụ.

 Bản đồ án được đóng thành quyển, in hai mặt, bìa mềm.
Các đồ án không đáp ứng mẫu ĐATN sẽ không được chấp nhận và bị trả lại, coi như sinh viên đã không hoàn thành nhiệm vụ của mình.
b. Bản vẽ trình bày trước hội đồng chấm ĐATN
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